


[bookmark: _GoBack]Portfolio, e-portfolio  i półka biblioteczna
Portfolio to dziś pojęcie  wieloznaczne. Jest to „teczka” zawierająca istotne dla nas materiały. Jest aktywizującą metodą edukacyjną ale także swoistym curriculum vitae w wielu zawodach, szczególnie artystycznych.  Może mieć formę tradycyjnego segregatora, albumu czy też e-portfolio.
Wg Wikipedii :  Portfolio – to teczka (także w sensie dosłownym lub np. segregator) z przykładowymi pracami artysty, a w szerszym znaczeniu prezentacja dokonań danej osoby lub firmy, np. plik zawierający próbki, przykłady i wizerunki wykonanych, kompletnych prac, mogących być podstawą do oceny jej umiejętności, zdolności do pracy na danym stanowisku lub wykonania danego zadania.
Jako technika edukacyjna, portfolio jest stosunkowo prostą  i skuteczną metodą przydatną zarówno na zajęciach jak i w trakcie realizacji  szkolnych  projektów edukacyjnych. Walorem metody jest fakt, że w takim portfolio możemy zamieścić różnorodne materiały źródłowe: fragmenty tekstów,  artykuły prasowe, schematy graficzne przedstawiające opisywaną  problematykę, zdjęcia, rysunki, karykatury czy dowcipy  rysunkowe ( z gazet, jak i narysowane własnoręcznie), definicje, aforyzmy, cytaty, fragmenty aktów prawnych, cd, eseje i osobiste refleksje  autorów itp.  Portfolio musi też zawierac  bibliografię wszystkich wykorzystanych źródeł ( także ustnych) wykorzystanych w teczce oraz  uzasadnienie  doboru źródeł. Ciekawym może być także  opis dochodzenia do celu czyli tworzenia teczki. 
Ponieważ portfolio polega na wyszukiwaniu i gromadzeniu  materiałów na wybrany temat, jego autor/autorzy muszą stale segregować porządkować  i wartościować  zebrane materiały. Uczą się przy tym efektywności oraz uzasadniania swoich wyborów a także  korzystania z różnych źródeł informacji. Te umiejętności mogą się przydac  podczas kreowania własnej ścieżki rozwojowej. 
Kiedy zgromadzimy sporą ilośc teczek, możemy stworzyć z nich półkę biblioteczną. Jest to nieoceniona pomoc podczas pracy nauczycielskiej. Można także, korzystając z umiejętności uczniowskiej zamieścić portfolio na stronie szkoły.
Poniżej przydatne strony dotyczące portfolio:
https://www.google.pl/search?q=portfolio&biw=1280&bih=639&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&sqi=2&ved=0CC4QsARqFQoTCJfb28Xo4ccCFchtFAodrFcDpQ
http://grafmag.pl/artykuly/inspirujace-portfolia-grafikow/
http://rynekisztuka.pl/2013/12/03/7-zasad-dobrego-portfolio-on-line/






